

3.8 妇女节
WOMEN'S DAY

情系半边天

“目前接触到的妇女案件中,遭遇婚姻矛盾和家庭暴力的仍占八成左右。”记者从潍坊妇女维权法律服务团处了解到,不少妇女仍然是家庭暴力、婚姻矛盾等方面的直接受害者。婚姻出现问题选择离婚的人也越来越多,2013年潍坊的离婚率达到20%。

八成女性维权涉婚姻家庭问题

本报记者 丛书莹 王琳



在一次妇女专场招聘会上,不少女性来到法律咨询前台了解。

遭遇家庭暴力的女性多在40岁左右

为了维护妇女合法权益,潍坊市妇联从2012年起与司法部门共同成立了妇女维权法律服务团,免费为妇女提供法律咨询意见,引导女性依法维护自身权益。赵振玺律师告诉记者,不少妇女仍然是家庭暴力、婚姻矛盾等方面的直接受害者,遭受家庭暴力的妇女多数集中在40岁左右,学历水平不高,受到伤害时不知应该如何维权。

“目前接触到的妇女维权热线中,遭遇婚姻矛盾和家庭暴力的仍占有很大比例,大约占八成左右。”潍坊市妇联权益部的工作人员介绍说,夫妻间的家庭暴力与配偶有外遇、婚外同居等问题相互关联,因家庭暴力、丈夫婚外恋等原因造成家庭破裂而想离婚但不知如何处理的妇女占很大比例。问题多数出在男方,受害妇女有的已忍耐多年,有的因惧怕丈夫的暴力不敢提出离婚要求。来访的妇女中,有一部分妇女法律意识不强,平时不注意证据的收集,离婚时不能向法院提供有利于自己的证据。另外,夫妻、婆媳等家庭成员之间的矛盾造成的家庭纠纷也是一个重要方面,尤其是由于重男轻女思想影响,在妇女生了女孩以后,丈夫和公婆不满,进而打骂虐待妇女的案件也时有发生。

此外,财产权益类案件也占了相当比例,严格来说都是涉及出嫁女、离婚女待遇问题,发生在经济条件较好、村民享受较高福利待遇的村及迁村并点中涉及到的村庄,反映的是当前时期比较敏感的问题,具有一定的代表性,需相关部门及所在村(居)协商解决。

“此外,家庭暴力还有年轻化的趋势,有些刚结婚不久就因为家庭矛盾引发了暴力行为。”法律援助团的秘书长李律师说,现在年轻人多是独生子女,性格比较自我,结婚前相互了解不充分,婚后各种矛盾凸现升级,双方一旦动手,吃亏的往往就是女性。另外,随着网络的普及,引发的各种家庭问题也随之而来。不少女性反映丈夫沉溺于网游和网游,并与网友见面产生婚外情,导致夫妻双方感情破裂。而此类情况往往比较难取证,也为女性维护自身权益带来困难。

去年潍坊离婚率同比增5%

记者从潍坊市民政局了解到,2013年潍坊的平均离婚率(同一时期内离婚与结婚登记人数的比率)从2012年的15%一下增长到20%。工作人员表示,婚后很多家庭会遇到各种各样的婚姻矛盾,家庭干涉、家庭暴力、婚外恋、独生子女性格特点都是造成离婚率高的原因。

潍坊市民政局社会事务科科长表示,近年来,潍坊离婚现象增多。2011年时离婚率是13%,2012年时是15%。2013年全市的平均离婚率已达到20%左右,个别地区甚至达到了21%。2011年离婚率达到13%时,已经是一个比较高的数字,那时候主要是城区个别地区偏高,其它大多数地区

都是在10%左右。

据了解,家庭干涉、婚外恋、独生子女性格特点都是造成离婚率高的原因。据了解,在离婚夫妻中,很多女性忍受不了男方暴力选择离婚,施暴者中农民、工人和个体经营者居多,但是也有高级领导干部。遭受家庭暴力的妇女,一个共同特点是:大多没有收入,在家没有经济地位。另外,文化层次较低,农村较多。城市里一些妇女遭受家庭暴力,也与经济地位低有关,但是冷暴力更明显。比如冷战、不理睬她、找第三者,给女方造成精神伤害等。

另外,很多独生子女从小养成以自我为中心的性格特点,不管做什

么事都只顾自己,很少顾及别人的感受,对待婚姻也不例外,导致婚姻出现矛盾。“一旦发生争吵互不相让,却经常把离婚挂在嘴上。这是不理智的行为。”

目前潍坊一些婚姻登记处开始开展预约离婚登记,对那些感情尚未破裂的离婚当事人实行离婚预约登记制度,推行离婚登记前置调解、家庭辅导工作,遏制草率离婚现象。登记员对前来办理离婚登记的当事人耐心做好离婚预约登记前的调解工作,做好夫妻离婚前的反思工作,帮助他们化解矛盾和怨气,使当事人能够有足够的时间思考,谨慎做出决定。

不少女性忍受多年选择离婚

结婚6年,遭遇5年的家庭冷暴力和热暴力,家住高新区的张女士在忍受5年的折磨后,选择离婚。记者了解到,婚姻生活中的暴力分为热暴力和冷暴力,热暴力多指一方动手对对方身体造成伤害。冷暴力是夫妻双方产生矛盾时,漠不关心对方,将语言交流降到最低限度,给对方心理造成伤害。家住高新区的张女士今年32岁,她说,这两个暴力形式她都遇到了。

张女士说,热暴力不是来自于自己的丈夫而是婆婆和小姑子。因为双方家庭经济上有差距,男方父母并不喜欢自己,自己的男朋友选择了跟自己结婚。但是婚后,自己的婆婆和小姑子处处为难自己。正常的一句家常话,就会引来婆婆的

骂声,婆婆骂完还会扭掐她。

一次,她到小姑子家做客,看到家里很乱,便随口说了一句,“家里这么乱,你也不收拾收拾”。当时小姑子立马不高兴了。第二天早上,她还没起床,就被婆婆和小姑子从被窝里拉出来,一顿打,还被抓掉了一把头发。“自己还不知道为何如此,就被打了。后来才知道是因为说了那样一句话。”

张女士说,自己的对象一开始还比较向着她,但是自己的婆婆和小姑子老是挑唆他们的关系。例如说张女士懒,在外面有外遇,不关心家庭,就是图男方家的钱等等。在家人影响下,自己的丈夫也慢慢疏远了自己,开始使用冷暴力。两年来,丈夫

从不主动与自己说话,遇到事情,张女士都是主动和丈夫说话,但是丈夫也只会以“恩”“哦”“随便”来敷衍她。

张女士说,孩子5岁了,要不是因为孩子,自己早就结束这段婚姻了。但是为了孩子,她忍受了5年。在这期间,她想尽各种办法来改善婆婆和夫妻关系,但是都无济于事。最后,她实在是忍无可忍,选择离婚。

据了解,张女士提出离婚后,她的丈夫也没有做出任何挽回。婚姻指导师易娟娟告诉记者,在婚姻中,遭受家庭暴力的女性要懂得维权,也可以夫妻两个做一下婚姻心理辅导,疏导一下婚姻中需要解决的问题。家长最好不要过多干预孩子的生活,凡是家长过多干预的,一般婚姻都不会幸福。